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ACREDITADORA NACIONAL DE PROGRAMAS DE ARQUITECTURA Y DISCIPLINAS DEL ESPACIO HABITABLE

A.C. (ANPADEH)

MANUAL GENERAL DE ORGANIZACIÓN Y PROCEDIMIENTOS PARA LOS PROCESOS DE ACREDITACIÓN DE PROGRAMAS ACADÉMICOS ANTE EL ANPADEH

I. LA ACREDITACIÓN DE PROGRAMAS ACADÉMICOS

La acreditación de un programa de nivel superior es el reconocimiento público que otorga la ANPADEH organismo acreditador, no gubernamental y reconocido formalmente por el COPAES, en el sentido de que cumple con determinados criterios, indicadores y parámetros de calidad en su estructura, organización, funcionamiento, insumos, procesos de enseñanza, y en sus resultados. Significa también que el programa tiene pertinencia social.

La Utilidad que tiene la acreditación de programas académicos puede ser múltiple, según la intencionalidad con que se haga la jerarquización, financiamiento, referente para los usuarios y para la toma de decisiones de las instituciones de educación superior y las autoridades educativas, pero su fin primordial será reconocer la calidad del programa y propiciar su mejoramiento.

Los objetivos de la acreditación de programas académicos son, entre otros los siguientes

· Reconocer  públicamente la calidad de los programas académicos de las instituciones de educación superior e impulsar su mejoramiento.

· Fomentar en las instituciones de educación superior, a través de sus programas, una cultura de mejora continua.

· Propiciar que el desempeño de los programas académicos alcance parámetros de calidad nacionales e internacionales.

· Contribuir a que los programas dispongan de recursos suficientes y de los mecanismos idóneos para asegurar la realización de sus propósitos.

· Propiciar la comunicación e interacción entre los sectores de la sociedad en busca de una educación superior acordes con las necesidades sociales presentes y futuras.

· Fomentar que las instituciones y sus entidades académicas cumplan con su misión y sus objetivos.

· Proveer a la sociedad información sobre la calidad de los programas educativos de nivel superior.

II.
CARACTERÍSTICAS DE LA ACREDITACIÓN


La acreditación de un programa académico requiere de un proceso que deberá caracterizarse por ser: 


Voluntario: Integral, es decir que valore los insumos, procesos y resultados del programa;

Objetivo, justo y transparente; Externo; Producto del trabajo colegiado de persona de reconocida competencia en la materia, representativos de su comunidad, con experiencia y capacidad de los procesos de evaluación; Ético y responsable; Temporal, esto es, que la acreditación de un programa académico tendrá validez por un periodo determinado; Confiable.


Este proceso de acreditación deberá realizarse siempre con base en el reconocimiento de la diversidad institucional existente en la educación superior, como lo establece el Art. Segundo del Reglamento.


La Acreditación de un programa académico por la ANPADEH requiere:

III.
ETAPAS DEL PROCESO DE ACREDITACIÓN


El proceso de acreditación lo integran diversas etapas, cada una de las cuales requiere de un procedimiento específico. Las etapas son las siguientes:

· Solicitud de acreditación.


Dado que la acreditación es voluntaria, el titular de la institución deberá solicitar expresamente a la ANPADEH, su intervención para llevar a cabo el proceso de acreditación de un programa Académico para los cuales firmará un contrato con la ANPADEH.

· Cumplimiento de condiciones para iniciar el proceso de acreditación.
Para iniciar el proceso de acreditación, los programas académicos deberán  satisfacer un conjunto  de condiciones previamente establecidas por la ANPADEH,  de conformidad con el Marco General para los Procesos de Acreditación de Programas Académicos emitido por el COPAES; sin embargo, su cumplimiento no será garantía de la acreditación.

· Autoevaluación.

El programa deberá efectuar una autoevaluación que considere, cuantitativa y cualitativamente, sus actividades, organización, insumos, procesos, funcionamiento general y resultados, así como el alcance de sus objetivos y metas. La autoevaluación deberá integrarse en un informe que se entregara a la ANPADEH.

Para realizar la autoevaluación se requiere  de un alto grado de participación de la comunidad académica del programa, pudiéndose utilizar en su caso el proceso de evaluación  diagnostica efectuada por el CADU de los CIEES.

· Evaluación del Organismo Acreditador.

Con base en el informe de autoevaluación y la evaluación de las condiciones para iniciar el proceso de acreditación, la ANPADEH hará la valoración integral del programa académico mediante la revisión documental y una visita de evaluadores a la institución que lo imparte, en donde estos efectuarán entrevistas con representantes, de los sectores de su comunidad y recabarán información complementaria.

El equipo evaluador deberá elaborar un informe de la evaluación realizada, que contendrá la propuesta para otorgar o no la acreditación solicitada, así como las recomendaciones que en su caso, el programa académico deberá atender para lograr la acreditación.

· Dictamen Final.

Con el informe de equipo evaluador el comité técnico emitirá un dictamen final del que puede resultar una de las siguientes categorías:

· Acreditado. Para el programa académico que cumpla con lo establecido por la ANPADEH respecto a la calidad.

· NO Acreditado. Se da al programa académico que no tiene condiciones suficientes, Después de un periodo mínimo establecido por la ANPADEH este programa académico podrá solicitar otra vez su acreditación, siempre que haya atendido las recomendaciones que se le hicieron.

· Mecanismos de Revisión.

Cuando un programa resulte “No Acreditado”, las autoridades de la institución tienen dos opciones:

·  Primera. Solicitar una nueva evaluación del mismo en el tiempo que la ANPADEH estime pertinente y con las condiciones que se establezcan.

· Segunda. Presentar una apelación por escrito ante la ANPADEH para que se realice la revisión del dictamen final, conforme al procedimiento establecido en el Manual de Procedimientos. Si el dictamen revisado es aún insatisfactorio para la institución, un representante autorizado, podrá acudir al COPAES, el cual promoverá en su caso, después de analizar el dictamen de evaluación, la petición de la institución y la información generada para el proceso de acreditación, un nuevo proceso de evaluación ante la ANPADEH, pero ahora con la presencia de expertos del área designados por el COPAES, el dictamen de evaluación será en este caso inapelable.

IV. METODOLOGÍA

El proceso de acreditación que seguirá una institución de acuerdo a los lineamientos de la ANPADEH  se describe en el Reglamento de la ANPADEH en su capítulo IV del Proceso de Acreditación y sintetizado a continuación.


La metodología que empleará la ANPADEH deberá considerar los siguientes elementos:

A. Categorías, factores o áreas. Son aquellos que evaluará la ANPADEH en cualquier proceso de acreditación, los cuales deberán contener al menos los propuestos por el COPAES, y que son:

· Currículum (plan de estudios).

· Personal académico adscrito al programa académico.

· Métodos e instrumentos para evaluar el aprendizaje.

· Servicios institucionales para el aprendizaje.

· Alumnos.

· Infraestructura y equipamiento de apoyo al desarrollo del programa académico.

· Líneas y actividades de investigación, en su caso, para la impartición del programa.

· Vinculación.

· Normativa institucional que regule la operación del programa.

· Conducción académico – administrativa.

· Proceso de planeación y evaluación.

· Gestión administrativa y financiamiento.

B. Criterios. Referentes axiológicos definidos a priori con base en los cuales se emitirá los juicios de valor.

C. Indicadores. Para cada categoría y criterio  se definirán los indicadores pertinentes, es decir, se precisará la expresión cuantitativa y cualitativa del valor de  dos o más propiedades de un fenómeno.

D. Parámetros, estándares o referentes de evaluación. Son los valores ideales o deseables de un indicador, previamente establecidos por la ANPADEH para cada indicador y que servirán para ser contrastados con los índices del programa.

V. 
CATEGORÍAS, CRITERIOS INDICADORES Y PARÁMETROS DE CALIDAD.

Al ser evaluado un programa académico con fines de acreditación, la ANPADEH tiene presente que cada programa contiene sus propias características, y que no se trata de que adopte un modelo único, sino que conoce su calidad, teniendo como referencia una imagen – objetivo definida en los marcos para la evaluación, en las áreas y subáreas de su competencia, esto es, el conjunto de condiciones ideales para cada categoría, mismas que se detallan a continuación:

a) Currículum 

La calidad de un programa académico se alimenta con la existencia de un currículum Actualizado, pertinente, congruente y consistente con la misión y objetivos de este y de la dependencia académica en que se encuentre El currículum debe señalar la organización y dirección del proceso de enseñanza- aprendizaje que se ha propuesto el programa, la investigación que se desarrolla y la difusión de la cultura, además debe ser sujeto a revisiones periódicas Lo anterior debe tener como resultado altas tasas de eficiencia terminal, retención de alumnos, egreso; titulación, servicios eficientes y oportunos de atención individual y grupal estudiantes El currículum deberá desarrollar cuando menos los siguientes componentes

1.- Plan de estudios.- Documento que expresa el esfuerzo  educativo de un programa contar con la utilización del máxima órgano de la institución y con el registro dc la SEP. Este documento exhibe objetivos claros de la formación e se pretende, una organización coherente y pertinente de las experiencias de aprendizaje que aseguren un nivel de conocimiento teórico y práctico de la disciplina, así como suficientes y adecuadas modalidades educativas en que se concrete el proceso de enseñanza-aprendizaje la formación integral de los estudiantes. Igualmente, establece los mecanismos establece los mecanismos para agilizar el tránsito de alumnos del plan a otro y viceversa, así como las materias que han de cursarse en otro plan de estudios: en el caso de operar con un tronco común, se debe mostrar que no repiten materias del ciclo educativo anterior o del plan de estudios y el grado o diploma que se el otorgara al concluir los estudios. La congruencia, consistencia y pertinencia del plan de estudios con los propósitos del programa académico se ejemplifiquen con la formación exigida por el grado o diploma otorgados y por la incorporación de conocimientos y habilidades requeridos por el ejercicio profesional.

2. Fundamentación del programa.- Que incluya además de un diagnóstico adecuado, pertinente y actualizado periódicamente del contexto de la institución, así como del avance de la disciplina que sustentan la creación, modificación o actualización del plan de estudios, la especificación de las necesidades que debe atender el egresado; las características y cobertura de su función, su demanda estimada en su campo de trabajo actual y potencial de igual forma, se debe exponer la metodología que se empleó para diseñar el plan de estudios, los resultados de la evaluación del plan vigente, en el casa de programas consolidados y los resultados de la evaluación del plan anterior, en el case de los programas académicos de reciente creación.

3 Objetivos del plan de estudios.- Que expresen de manera clara las intenciones, metas y utilidad del programa académico. Estos deben ser congruentes con el perfil de egreso y la fundamentación del programa y de amplio conocimiento por parte de la comunidad docente y estudianlil.

4. Perfil de ingreso.- Que describa adecuadamente las características deseables de los alumnos de primer ingreso en términos de conocimiento, habilidades, actitudes y valores, así como los requisitos de escolaridad y administrativos, y en relación con este, la aplicación rigurosa de procedimientos de admisión, ampliamente conocidos por los candidatos, congruentes con las políticas y criterios institucional para atender la   demanda estudiantil y con los objetivos y misión del programa académico a fin de avalar resultados de calidad. En el caso de que un programa académico alumnos que no reunieron las condiciones requeridas o con deficiencias debe proporcionar programas remediales y de asistencia adecuados a dichos alumnos a fin de preservar estabilidad en la matricula estudiantil.  

5. Perfil de egreso.- Que señale de manera adecuada los conocimientos, habilidades, actitudes y valores que los alumnos tendrán al concluir los estudios previstos en el programa académico, Este perfil, que ha de ser conocido por toda la comunidad del programa académico, debe ser adecuado a los objetivos del programa las necesidades, características y cobertura de su función y su campo de trabajo actual, detectado en la fundamentación del programa.

6. Estructura del curriculum.- Definida por los objetivos del plan de estudios, que muestre al menos los siguientes elementos: los planos filosóficos, epistemológico y psicológico que respaldan el programa académico la organización que rige el plan de estudios (adecuada congruente y de amplia cobertura), mapa curricular que señale de manera clara y adecuada las materias, su carácter, su distribución por area asignatura, modulo y unidad de medida (semestre, cuatrimestre, año, trimestre, etc.) las horas teóricas, prácticas y teóricas-prácticas, las materias básicas y optativas, las seriación de estas, el número de créditos por cada una de ellas y numero total de dichos créditos

7. Programas Académicos.- adecuados que quién el proceso de enseñanza-aprendiza y señalen las responsabilidades de profesores y alumnos, y que incluyan al menos, los siguientes elementos; nombre de la materia, sus objetivos generales y particular (congruentes con los objetivos del plan de estudios), contenido y carácter de esta, recomendaciones de las actividades de aprendizaje métodos de evaluación del aprendizaje, bibliografía básica y de apoyo y los requisitos de formación académica y experiencia profesional del profesor. Para asegurar el cumplimiento de los objetivos establecidos, la elaboración de estos debe revelar la participación de profesores y de los órganos colegiados correspondientes, así como ser de amplio conocimiento por todos los alumnos. Los programas académicos (asignaturas, materias, etc.) También deben ser objeto de evaluaciones frecuentes para su mejoramiento.

8. Operación del plan de estudios.- El plan de estudios debe de operar supeditado a mecanismos y procedimientos de seguimiento y evaluación periódicos, adecuados, permanentes y suficientes; el primero de ellos debe  de efectuarse al menos al año de haber egresados una generación a fin de efectuar los cambios pertinentes.

b) Personal Académico.

Todo programa académico debe de contar con una base de datos automatizada de sus profesores que permita analizar la congruencia del perfil de la planta académica con la misión y objetivos del programa. Esta base de datos debe proporcionar la siguiente información de manera oportuna y verídica: nivel académico (licenciatura, especialidad, maestría, doctorado, otro); tipo de contratación (tiempo completo, medio tiempo, por horas, otro); experiencia profesional (número de años); funciones que desarrolla (docencia, investigación y difusión y otras) y  antigüedad en el programa.

De conformidad con los objetivos, y la etapa de desarrollo en que se encuentre (inicio, en desarrollo y consolidado), este debe disponer de una planta académica idónea de soporte, con el perfil, nivel de estudios y experiencia apropiados, y tiempo de dedicación acorde con las necesidades del mencionado programa y con lo establecido con el PROMEP, en caso de que proceda. Se debe de mantener un equilibrio adecuado entre profesores con cierta antigüedad en el programa y los nuevos, así como entre las diversas categorías.

Para garantizar la calidad de todo programa académico, así como su gestión académico – administrativa, independientemente de su naturaleza, este debe operar con un cuerpo académico propio de profesores de carrera (profesor de tiempo completo o profesor investigador), con grado de  maestría, preferentemente doctorado y con cédula profesional reconocida por las autoridades educativas mexicanas, que sea responsable de una parte importante de la carga docente con respecto al número de créditos del programa. El equilibrio entre el número de profesores de tiempo de tiempo completo (a quienes corresponde la carga fundamental), el total de profesores y alumnos y el de profesores de tiempo completo y alumnos de estar en relación al cumplimiento de los objetivos del programa académico y el desempeño adecuado de las tareas académicas.

La distribución deseable  de la carga de trabajo personal de carrera de un programa académico de calidad considera las siguientes actividades; impartir clases (15 h/sem); atender alumnos (asesorías y tutoría en horarios convenientes y explícitamente definidos, dirección de tesis y corrección de exámenes, otras) 10h/sem; actualización y superación, investigación y desarrollo tecnológico, participación institucional y vinculación con sectores externos (15 h/sem.).

La calidad de la planta académica está en función de su congruencia y pertinencia con los requerimientos disciplinarios o multidisciplinarios del programa académico, de su desempeño en el programa, de manera clara y concisa de transmitir la información a sus alumnos, de su nivel de contribución a la profesión y su actividad en ella, y de su amplia vinculación con el entorno.

La relación adecuada de alumnos por profesor deberá tener como base la congruencia entre el perfil académico del profesor y las materias que imparte.

La importancia adecuada de alumnos por profesor académico se otorgara al cumplimiento del trabajo cotidiano de los docentes con un alto grado de calidad se debe de manifestar con la operación de mecanismos institucionales anuales, claros y expeditos, de evaluación debe mostrar evidencia de la participación de los órganos colegiados, así como de los alumnos; los criterios contra los cuales se valorará el desempeño de cada profesor deben de ser ampliamente conocidos por los profesores. La información que se obtiene de la evaluación debe ser útil para el otorgamiento de becas estímulos, así como para el mejoramiento de las actividades docentes y del programa académico.

Todo programa académico de calidad debe regularse con un instrumento jurídico actualizado e institucional que defina con precisiones que conculquen los derechos de cada una de las figuras académicas, así como procedimientos claramente definidos y explícitos para el ingreso, promoción evaluación y permanencia del personal docente. La operación de estos procedimientos deberá tener como sustentos, además de la normatividad y políticas institucionales que para esta materia se emitieron, la participación de los órganos colegiados del programa académico en el desarrollo de este y en la definición de los criterios académicos vinculados a la misión y los objetivos del programa académico.

El programa académico debe contar con políticas claras que promuevan, anualmente, la formación pedagógica y actualización disciplinaria de los docentes. La formación y actualización debe tener como base los requerimientos de las actividades de enseñanza, el desarrollo del programa, el avance de la profesión y el uso de apoyos didácticos en clase frente al grupo. La operación de estas políticas debe incluir el desarrollo de la planta académica, suscitar el interés de los docentes por incursionar en el conocimiento de frontera de su profesión, y por motivar a los alumnos para que profundicen en su formación. Es importante valorar los niveles de preparación, la profesionalización en la docencia y los proyectos de investigación que el programa ha generado y compararlos con los de años anteriores.

Es pertinente que un programa académico de calidad cuente con mecanismos institucionales para promover que la planta académica establezca relaciones de colaboración y cooperación, tanto con agrupaciones académicas y profesionales relacionadas con su profesión como con organizaciones externas del entorno nacional e Internacional, y que esté reglamentada, en caso de que exista, la obtención de recursos económicos. Las modalidades de vinculación que los profesores realicen deben tener correspondencia con las necesidades, misión y objetivos del programa académico. La consecuencia de relaciones adecuadas de vinculación de los docentes debe documentar la participación de estos en la planeación y operación de proyectos puntuales de formación de recursos humanos, investigación científica, desarrollo tecnológico, incubación, de empresas tecnológicas, empresas tecnológicas, prácticas y estancias, entre otros. 

Un programa académico de calidad se distingue por promover entre su planta académica la producción de material didáctico publicación de libros, capítulos de libros, artículos científicos revistas con arbitraje: la obtención de experiencia en actividades profesional y la relación de estas con la docencia.

EI desempeño de la actividad académica en un programa académico de calidad se robustece por procurar y ofrecer a los docentes condiciones laborales según sus méritos profesionales y académicos, tales como: Seguridad Laboral, remuneración meritoria, espacios físicos para desarrollar sus actividades y prestaciones sociales. 

c) Métodos e Instrumentos para evaluar el aprendizaje.

Un programa académico de calidad posee un currículum que Incluyen mecanismos, periodos, métodos e instrumentos apropiados de evaluación del aprendizaje al inicio, durante y al final de los estudios de los alumnos, en función del perfil del egresado y de los objetivos de currículum.

Los mecanismos periodos métodos e instrumentos de evaluación del aprendizaje deben estar contenidos en un ordenamiento jurídico que regule al menos, formas de evaluación la periodicidad, las calificaciones mínimas de aprobación el número de oportunidades para acreditar una materia, el tiempo máximo para cubrir el número de créditos las sanciones disciplinarias, los responsables en la elaboración de los instrumentos, aplicación y calificación, supervisión y evaluación del proceso, así como en la revisión y actualización permanente de los reactivos e instrumentos. Este documento debe de ser congruente con las normas y ordenamiento jurídicos vigentes de la institución.

La operación de los mecanismos, periodos, métodos e instrumentos de evaluación del aprendizaje, además de ser adecuados y pertinentes, deberán impulsar un carácter constructivo y formativo, del proceso de enseñanza – aprendizaje y mejorar la calidad de enseñanza; igualmente deberán auxiliar en la asignación de calificaciones a los aprendizajes alcanzados por los estudiantes a lo largo de su formación académica y al egreso de programa académico deben ser un elemento indicativo para tomar decisiones sobre el desarrollo del currículum.

Los programas de las asignaturas han de precisar los instrumentos ponderaciones escalas mínimas para acreditar las actividades de aprendizaje las diferentes modalidades de evaluación y los docentes además de señalar al inicio del curso los periodos en que se realizara dicha evaluación: debe haber mecanismos para cerciorarse de que cada uno de los alumnos realice todas las experiencias de aprendizaje previstas en los programas.

Además de ser apropiados para el objetivo de aprendizaje de que se trate los métodos e instrumentos utilizados deberán cubrir los temas de los programas de las asignaturas.

El proceso de Titulación debe desenvolverse con aplicación rigurosa y uniforme de un reglamento que contenga, al menos los requisitos para la titulación opciones de titulación, manera de aprobación y el tiempo máximo para obtener el título.

d) Servicio Institucionales para el Aprendizaje.


Todo programa académico de calidad elabora estudios sobre el rendimiento de sus alumnos y dispones de servicios institucionales  suficientes y adecuados para los alumnos, a fin de apoyar y fortalecer su aprendizaje, tales como: tutoría académica individual o grupal, asesorías apoyo al estudio y al aprendizaje, asistencia especial, actividades extra curriculares, orientación vocacional y educativa acorde con las necesidades institucionales. Estos servicios deben operar bajo un procedimiento permanente de evaluación para su mejoramiento, ser de amplio conocimiento de toda la comunidad estudiantil y tener  mecanismos ágiles y suficientes para acceder a ellos con oportunidad. Así mismo los responsables del programa Académico especificar una relación adecuada entre el número de alumnos por profesor encargado de proporcionarlos, así como el total de estos y la matricula del programa.


Un programa académico de calidad, debe mostrar interés y desarrolla acciones para ofrecer servicios estudiantiles ágiles y oportunos, como bolsa de trabajo efectiva, cafetería, transporte e infraestructura deportiva y cultural, ocupándose por la salud y bienestar de sus estudiantes.

e) Alumnos


Los alumnos son la razón de ser de un programa académico, por lo que este desde sus fundamentos filosóficos y su pertinencia social debe contar operar con políticas y estrategias y mecanismo, que ofrezcan una atención adecuada a los estudiantes y un seguimiento de su desarrollo educativo integral.


El programa académico debe contar con datos completos y automatizados sobre la situación académica de cada estudiante: del programa de procedencia (bachillerato, licenciatura o maestría), la institución de educación superior y el carácter de esta (pública estatal o privada), y nivel socioeconómico de su familia a fin de estar en posibilidad de informar de manera clara oportuna y verídica, en todo momento, sobre cualquier aspecto de cada alumno. Se requiere contar con el expediente debidamente integrado de los estudiantes inscritos desde el inicio del programa y de reglamento que regule la posibilidad de dicha información.


Todo programa académico de calidad debe contar con un perfil de ingreso claramente definido en términos de conocimiento, habilidades actitudes y valores, y con base en este, precisamente los procedimientos de admisión y seguimiento del avance académico de los estudiantes.


La admisión a un programa académico de calidad está ordenada por la enumeración de requisitos de ingreso y la aplicación de un examen de selección al 100% de los aspirantes que valore, entre otros aspectos, la disposición para el estudio, el razonamiento lógico el manejo del lenguaje y los conocimientos mínimos de un aspirante debe poseer. El programa debe mostrar evidencia de que la admisión de alumnos se hace con criterios académicos y que el perfil real del examen de admisión debe ser válido y confiable en todo el país. Los resultados del examen, al mismo tiempo que son útiles para la admisión, deberán ser procesados para detectar necesidades de apoyo escolar o psicopedagógica de los alumnos.


La admisión de alumnos debe regularse mediante normas vigentes y estar íntimamente relacionada con las políticas institucionales para atender la demanda estudiantil en los distintos niveles (Bachilleratos, Licenciatura y Posgrado), de acuerdo con los recursos con que cuente el programa. La admisión habrá de reflejarse en una mayor eficiencia terminal con la más alta calidad académica.


La permanencia y acreditación de los alumnos, en un programa de calidad, están reguladas por un ordenamiento jurídico institucional de carácter general y uno particular, aplicados ambos por mecanismos adecuados y funcionales. Para garantizar eficacia y eficiencia del programa, el ordenamiento jurídico debe reglamentar, entre otros aspectos, el número de oportunidades para acreditar una materia, el tiempo máximo para cubrir los créditos del programa (tanto para alumnos de tiempo completo como parcial), así como las sanciones disciplinarias específicas, en estrecha correspondencia con el tiempo establecido en el plan de estudios.


El objetivo de un programa académico de alta calidad opera con: menos del 10% de deserción estudiantil anual; más del 80% de asistencia de alumnos a clases; un máximo de 10% de estudiante acredita con la calificación mínima reglamentaria; un máximo de  10% de reprobados; menos del 10% de estudiantes de tiempo completo utiliza el tiempo máximo reglamentario para cubrir los créditos o cursos de programa; tiene una adecuada proporción entre el número de alumnos que ingresan y los que egresan, y en licenciatura al menos el 80% de los alumnos es de tiempo completo. Estos índices mínimos de desempeño de los alumnos deben estar integrados en un sistema de información automatizado que proporciones información oportuna, verídica sistematizada de series históricas de los últimos 5 años a partir del momento de evaluación. El beneficio de la información se debe manifestar en la operación de programas remediales adecuados u otras medidas por parte de las autoridades y docentes, para mejorar el desempeño académico de los alumnos, mantener los índices alcanzados e incrementar su calidad.


Un programa académico de calidad reglamenta la titulación de los alumnos de manera clara, estipulando al menos: Los requisitos para acceder a exámenes profesionales, de grado o las opciones para titularse, los casos en que se pierde el derecho de titulación y el tiempo máximo para titularse después de cubrir los créditos del plan de estudios.


La calidad del programa académico se asegura por el establecimiento de un número de adecuado de opciones de titulación y de la explicación de los procedimientos y mecanismos para presentar  un examen o defender un trabajo escrito. Del total de titulados el objetivo será de al menos 50% quienes deberán haber optado por el desarrollo y defensa de una tesis, y deberá haber como mínimo 50% de egresados titulados. Deberá procurarse que el tiempo máximo para obtener el titulo será del 50% de duración del programa a evaluar.


Después de haber cubierto en el tiempo ideal el plan de estudios; después de este lapso, y en caso de no contar con el título, el programa debe especificar los mecanismos para obtener dicho título.


Las opciones de titulación deberán ser congruentes con la misión, naturaleza y objetivos del plan de estudios y tendrán como propósito que los alumnos demuestren su capacidad de pensar, integrar e interpretar una realidad concreta con base en los conocimientos y habilidades adquiridos durante su formación. Para lograr altas tasas de titulación el programa deberá incorporar al currículum conocimientos y actividades que proporcionen a os alumnos las habilidades para la elaboración del trabajo, todo programa académico de calidad opera con un programa de estímulos y reconocimientos a los buenos alumnos para que mantengan o eleven su calidad académica fundado en las políticas institucionales y en los mecanismos explícitos y criterios académicos que los órganos colegiados del programa académico establecieron a este respecto. La existencia de un ordenamiento jurídico garantiza la transparencia del programa.


El programa debe de considerar al menos los siguientes estímulos: ambientales (instalaciones agradables, salones bien iluminados y ventilados, etc.) afectivos (trato cordial con los profesores y entre compañeros), académicos (el logro de ciertos retos en la adquisición de conocimientos y de habilidades y sana competencia intelectual); económico (becas, premios, exenciones de cuotas) o sociales (premiaciones, designaciones etc.). 


De los estímulos económicos se debe especificar las fuentes de financiamiento y respecto a las becas las responsabilidades durante y después de su disfrute. La evaluación debe ser una herramienta importante para la asignación del estímulo económico y debe otorgarse al menos un estímulo anual a los estudiantes sobresalientes. 

f) Infraestructura y Equipamiento.


Todo programa académico de calidad debe de disponer de infraestructura adecuada suficiente y de equipo moderno que contribuya al logro de sus objetivos al desarrollo del proceso de enseñanza–aprendizaje, a elevar la calidad del egresado y al apoyo del trabajo académico de profesores, alumnos y de las actividades administrativas. Su acceso se debe realizar mediante mecanismos ágiles y debe haber suficiente personal técnico calificado y responsable de su mantenimiento y operación.


La planta física debe operar bajo un programa que cumpla con normas de construcción y seguridad, eliminando barreras a discapacitados, en especial los laboratorios y talleres. Así como de higiene, que incluya la limpieza permanente de las instalaciones y el manejo de los productos y desechos, sobre todo en los laboratorios, así como la prevención de siniestros, para salvaguardar la integridad del persona y las instalaciones para salvaguardar el patrimonio institucional.


Un programa de académico de calidad operará al menos con:   

· Suficientes aulas para atender a la matrícula de cada periodo escolar, y estas a su vez deben tener espacio y mobiliario adecuados para alojar a los alumnos, condiciones convenientes de iluminación, ventilación, temperatura, aislamiento del ruido, orden y limpieza. Los responsables del programa deberán operar con índices de uso por hora de las aulas, con el objeto de buscar el uso óptimo de los espacios.

· Laboratorios, talleres, equipo científico, experimental y de campo adecuados, modernos y suficientes, así como de suministros y equipamiento, también suficientes y apropiados, destinados a las prácticas de los alumnos y que fomenten un proceso de enseñanza – aprendizaje real y significativo de los alumnos. De acuerdo con los objetivos del programa académico y su estructura, podrán existir convenios y programas de trabajo para el uso de laboratorios interdisciplinarios que sean compartidos con otras carreras. Para apoyar las experiencias de aprendizaje de alumnos y profesores, un programa académico de calidad comparte sus laboratorios, talleres y equipo con otras dependencias educativas, internas o externas de la institución y con organismos públicos cuyos fines estén claramente definidos.

· Un Centro de Información y documentación (biblioteca, hemeroteca, diapositeca, planoteca, etc.) que sea regulada por un ordenamiento jurídico, con un acervo bibliográfico y de suscripciones a publicaciones periódicas suficiente y acorde con los objetivos del programa académico, con espacios para la lectura suficientes, con locales para la prestación de otros servicios como fotocopiado, cubículos para grupos de estudio y lugares para exposiciones, y que opere con personal especializado; servicios automatizados de consulta; un registro periódico del material en existencia, catalogo y el que aún falta; registros actualizado de los servicios prestados; un espacio suficiente para albergar como mínimo al 10% de los alumnos. En la selección de material bibliográfico debe  participar la planta académica. El espacio de la biblioteca ha de tener condiciones adecuadas de iluminación, ventilación, temperatura, aislamiento del ruido, orden limpieza y mobiliario adecuado que permitan un uso eficiente de esta. El centro de información debe contar con equipo moderno y enlazado a las bases de datos de la institución y de otras dependencias relacionadas con el área, que permita su consulta.

· Las áreas de cómputo deberán contar con equipo actualizado y suficiente, que proporcione servicios de apoyo al personal académico, alumnos y personal administrativo. Estas áreas deben contar con un ordenamiento jurídico que regule su trabajo y el uso de equipo, el equipo debe estar accesible en horarios amplios para atender la demanda, contar con personal capacitado de apoyo, facilitar el uso de manuales, contar con programa de mantenimiento preventivo y correctivo, y planear su adecuación a los cambios tecnológicos. Es deseable llevar registro del uso de equipo  de cómputo para efectos de programar mejor su utilización. Dependiendo del tamaño del programa y sus actividades de investigación o desarrollo de proyectos, es preferible disponer de sistemas de cómputo con software adecuado para las aplicaciones más comunes en dicho programa.

· Cubículos para profesores de tiempo completo y medio tiempo suficientes y adecuados, con condiciones adecuadas de ventilación iluminación, aislamiento de ruido, mobiliario y equipo suficiente y funcional, en buen estado y con mantenimiento adecuado y permanente. Igualmente se debe contar con áreas para el trabajo colectivo de los docentes. Para los profesores por horas debe existir un lugar apropiado en el que puedan desarrollar actividades de asesorías y/o preparación de material y descanso.

· Un mínimo de instalaciones para el fomento de actividades deportivas, recreativas y culturales de acuerdo con el carácter general o particular que tengan los programas de la institución.

g) Investigación.


Cuando el perfil de egreso de un programa académico estipule el desarrollo de habilidades o destrezas para la investigación, debe mostrar mecanismos que evidencien las actividades que se realizan con este fin ; dar cuenta de as líneas de generación, que han de estar agrupadas en proyectos aprobados por la instancia colegiada y tener un responsable; deben dar cuenta también de la aplicación del conocimiento que da soporte al programa, de los trabajos y productos de investigación que realizan los profesores y alumnos y de las formas como se vinculan la docencia con la investigación.


Todo programa académico de calidad opera con base en políticas y programas institucionales de investigación con órganos académicos adecuados y ordenamiento jurídicos. Del mismo modo, cuenta con suficiente personal académico, al menos con grado de maestría; que asegure resultados de calidad; fomenta una estrecha relación de las líneas de investigación con centros de investigación internos y externos, para ampliar la frontera del conocimiento; impulsa la vinculación de los proyectos de investigación con las necesidades de su entorno para que los resultados contribuyan de manera pertinente al desarrollo y mejoramiento social de su entorno; Dispones de suficiente y adecuada infraestructura y de equipo moderno para apoyar la investigación y con fuentes de financiamiento suficiente para desarrollar los proyectos.


La investigación debe tener al menos, alguno de los siguientes resultados: formar recursos humanos de alta calidad, fortalecer la formación de los estudiantes, promover el interés de los profesores por incursionar en nuevas etapas del conocimiento, promover el fortalecimiento de la institución o innovaciones tecnológicas, fomentar incubadoras de empresas tecnológicas e impulsar estudios de posgrado, entre otros.

h) Vinculación.


Todo programa académico de calidad suministrará información sobre la manera en que alcanza sus objetivos, fortalece y realimenta su proceso académico con resultados de las relaciones que tiene con otros programas académicos de educación media y superior, y con los sectores científico, social, público, civil, y privado de su entorno, sean del ámbito nacional o internacional. La eficiencia y eficacia de las relaciones dependen de la existencia de un responsable que las organice, planee, supervise y evalúe además de que promueva la participación de profesores y alumnos en esta actividad; un ordenamiento jurídico ha de regular la vinculación que se debe efectuar a través de contratos, convenios, planes y proyectos vigentes y suficientes, acompañados de mecanismos ágiles y oportunos. Todo programa académico debe contar con al menos los siguientes mecanismos de vinculación:

1. Estudios de seguimiento de egresados que muestren resultados de la pertinencia del programa del reconocimiento y aceptación de los egresados en el mercado laboral y la necesidad de, en un caso, reorientar el currículum.

2. Participación de los sectores sociales, en particular de los empleadores, es la planeación y actualización de los planes de estudio y en la revisión de los contenidos curriculares.

3. Programas de estancias de profesores y alumnos en las fuentes de trabajo que permitan adquirir habilidades y prácticas complementarias, con el fin de ampliar los horizontes, aprender nuevas formas de organización e intercambiar experiencias.

4. Un programa pertinente y adecuado de servicio social, que opere con criterios académicos cuente con supervisión académica regular y este articulado al programa académico y al entorno de este.

5. Prestación de servicios a los sectores externos para vincular los requerimientos de la sociedad con las potencialidades del programa, coadyuvar a la formación de los recursos humanos, adecuar los contenidos curriculares y en si caso allegarse recursos complementarios.

6. Servicios de educación continua dirigidos a egresados del programa académico y al público. En caso de ofrecer diplomados, estos deben tener una duración mínima de 150 hrs/clase, taller mínimo 60%, estar organizados en módulos y contar con mecanismos permanentes de evaluación para su mejoramiento.

i) Normatividad institucional que regule la operación de programa académico


Toda institución que ofrece programas académicos debe operar con suficientes ordenamientos jurídicos actualizados, vigentes, coherentes y congruentes que regulen la conducción de los programas y el ejercicio de sus funciones. Estos ordenamientos deben contar con la aprobación del máximo órgano colegiado y con mecanismos claros para supervisar su observancia general y su difusión. Al menos se debe incluir los siguientes ordenamientos:

1. Reglamento o estatuto del personal académico, en el que se defina de manera adecuada, pertinente y clara el ingreso, permanencia, promoción y separación sus derechos, obligaciones, cargas de trabajo, licencias, comisión, estancias, beca, estímulos, evolución, año sabático en su caso y el procedimiento para impugnar decisiones que pudieran conculcar sus derechos.

2. Reglamentos de alumnos con disposiciones suficientes y pertinentes para regular la admisión, permanencia y egreso, estadías, estancias, evaluación, estímulos y practicas así como claridad en sus obligaciones, derechos y procedimientos para el ejercicio de estos.

3. Reglamentos, lineamientos o instructivos de titulación.

4. Reglamentos, lineamientos o reglas para el cumplimiento del Servicio Social.

5. Reglamento de Titulación en su caso.

6. Reglamento de Becas y estímulos para profesores y alumnos, en su caso.

7. Reglamentos, lineamientos o normas para el manejo de las finanzas del programa.

8. Normas que rijan las funciones del personal no académico de apoyo al desarrollo del programa.

9. Estatuto o reglamento del personal no académico en su caso.

10. Normas jurídicas que regulen el funcionamiento de los órganos colegiados que expresen adecuadamente y con claridad las atribuciones y responsabilidades asignadas a los miembros de estos, así como su ámbito de competencia y procedimientos de elección. El trabajo colegiado permite el desahogo ágil de los asuntos académicos y los acuerdos alcanzados son del conocimiento de la comunidad del programa.

11. Reglamentos, disposiciones o procedimientos institucionales para la creación actualización o modificación de planes de estudio. Disposiciones normativas adecuadas y suficientes que promueve la actualización permanente de los planes de estudio y son acordes con las necesidades y problemática de su entorno, así como con el avance del conocimiento de la disciplina.

12. Normas jurídicas para regular la relación del programa académico con su entorno.

13. Reglamentos lineamientos o instructivos para regular el uso del centro de cómputo, laboratorios talleres, bibliotecas y las instalaciones en general.

Todo programa académico de calidad deberá cumplir con los ordenamientos de la SEP y regulará su operación con disposiciones normativas nacionales y estatales en materia de educación superior en correspondencia con los anteriores ordenamientos jurídicos.

j) Conducción Académico – Administrativa del programa.

El programa académico debe mostrar evidencia de que cuenta con autoridades ejecutivas responsables de su ejecución académica y administrativa y en su caso, con los órganos colegiados académicos para su desarrollo, sustentados en la normatividad institucional. Deberán trabajar en la toma de decisiones de los procesos de análisis y aprobación de las políticas del quehacer académico y de dirección del proceso educativo, según las responsabilidades que establezca el marco jurídico.


La elección o designación de autoridades ejecutivas debe realizar con procedimientos vigentes y de amplio conocimiento entre la planta académica. Las autoridades unipersonales deberán tener claramente definidas sus responsabilidades en la toma de decisiones de los procesos de discusión y en la aprobación de las políticas del quehacer académico y de dirección del proceso educativo, así como el liderazgo en su dependencia académica.


En caso de existir órganos colegiados, estos deben integrarse por profesores, alumnos y autoridades de la unidad académica, y estarán encargados, entre otras funciones de la dirección académica y la evaluación del desempeño académico, la operación de estos cuerpos debe estar regulada por reglamentos que definan su integración, sus atribuciones, funciones y formas de trabajo. La elección de miembros de los órganos colegiados se debe de realizar con procedimientos adecuados. Los procesos de toma de decisiones deben realizarse en los ámbitos de su competencia, con una periodicidad adecuada que permita el desahogo oportuno de los asuntos de la unidad académica. Las autoridades colegiadas deben de contar con mecanismos para atender peticiones e inconformidades de su comunidad.

k) Proceso de Planeación y evaluación.


Todo programa académico de calidad sustenta su conducción en un plan de desarrollo que le da rumbo y le permite asegurar y mejorar su calidad de manera permanente. El proceso de planeación y evaluación debe estar contenido en un documento, sancionado por la máxima autoridad colegiada de la unidad académica, que plasme los lineamientos de desarrollo del programa a corto plazo (3 años) y largo plazo (10 años) así como la relación que este tiene con el plan de desarrollo de la institución.


El documento contiene la declaración de la misión y visión del programa académico; es conocida y comprendida por los miembros del personal directivo y académico, se difunde de manera llana a los alumnos, refleja adecuadamente las intenciones del programa y de la dependencia académica, se evalúa periódicamente su grado de concreción y usa los resultados para mejorar su desempeño. También señala de manera cómo se piensan llevar a cabo las acciones planteadas y los requerimientos humanos financieros y de infraestructura, y precisa a los responsables así como a la instrumentación de mecanismos de seguimiento y evaluación.


El proceso muestra las siguientes fases de planeación, evaluación: Diagnósticos, establecimiento de objetivos, programación presupuestación, seguimiento, control de evaluación para asegurar que en su ejecución sean realizadas de manera coordinada y congruente y con alta calidad.


Todo programa académico de calidad debe contar y operar con un sistema institucional de información actualizado que sirve de soporte a la toma de decisiones.


El proceso de planeación de la unidad académica se debe traducir en acción y, por tanto; sean de observar resultados concretos que constaten que el programa se ha beneficiado gracias a los trabajos de planeación y evaluación.

l) Gestión administrativa y financiera.


Todo programa académico de calidad opera con sistemas eficientes de conducción, gestión, administración y financiamiento. Cuenta con un organigrama vigente y adecuado de su estructura de organización y con ordenamientos jurídicos para regular el trabajo administrativo. Opera al menos con los siguientes elementos:

· Responsables del programa académico y sistemas idóneos para una administración y gestión académica que apoye efectivamente los procesos académicos

· Personal no académico suficiente y capacitado, en una relación adecuada con la matrícula, personal académico y en general con los objetivos y misión del programa.

· Un presupuesto suficiente para apoyar el cumplimiento de actividades del programa, cubrir las necesidades de operación del programa, los requerimientos del plan de desarrollo y proporcionar mantenimiento a la infraestructura y al equipo. Esta asignación presupuestal del programa debe ser congruente con las políticas de la institución educativa. Para incrementar el presupuesto se deben operar mecanismos que desarrollen actividades para la obtención de recursos financieros. Se demuestra un uso adecuado de los recursos financieros cuando se exhibe un rendimiento de cuentas claro, periódico y permanente.

· Que la administración de los recursos se desarrolla conforme lo requiere la ejecución del programa.
